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1. Εισαγωγή 

 Σε αυτή την ενότητα παρουσιάζονται συνοπτικά οι ενέργειες που έγιναν στα 
πλαίσια του 10ου Πακέτου Εργασίας του Προγράμματος. Κεντρικός στόχος του 
Πακέτου Εργασίας 10 είναι η παρουσίαση των κυριοτέρων Ενεργειών 
Δημοσιοποίησης που έγιναν από το Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών Βιομηχανίας 
στο χρονικό διάστημα που καλύπτει η παρούσα έκθεση.  
Οι κυριότερες ενέργειες που έγιναν στο πλαίσιο του πακέτου είναι οι εξής: 
(α) Εργασίες με στόχο την αυτόματη ενημέρωση του Οδηγού Σπουδών του Τμήματός 
μας μέσω της ιστοσελίδας (site) του τμήματος (http://www.mie.uth.gr/). Η ιστοσελίδα 
ενημερώνεται από τον Πρόεδρο, τον Αναπληρωτή Πρόεδρο, τους διδάσκοντες, τη 
γραμματεία και το τεχνικό και διοικητικό προσωπικό του Τμήματος σε όλη τη 
διάρκεια του έτους και αυτές οι αλλαγές μπορούν να μεταφερθούν στον Οδηγό 
Σπουδών ώστε να είναι έτοιμος έγκαιρα και πάντα ενημερωμένος. 
(β) Ενέργειες που σχετίζονται με την περαιτέρω σύσφιξη των σχέσεων του ΤΜΜΒ με 
τους αποφοίτους (http://www.mie.uth.gr/n_apofoitoi.asp) και την τροφοδότηση του 
Προγράμματος Σπουδών από την εμπειρία τους στην αγορά εργασίας. 
(γ) Ενέργειες για την κατανόηση του νέου Προγράμματος Σπουδών από τους 
φοιτητές. Ενημερωτικό υλικό για τις διάφορες πτυχές του προπτυχιακού 
προγράμματος σπουδών υπάρχουν στην ιστοσελίδα 
http://www.mie.uth.gr/n_page.asp?ID=6. Επιπλέον, αναρτήθηκε πρόσφατα 
(http://www.mie.uth.gr/files%5Cdiadikasies_gram.pdf) το φυλλάδιο με τίτλο 
«Διαδικασίες Γραμματείας – Υπηρεσιών για προπτυχιακούς φοιτητές». 
(δ) Έκδοση ενημερωτικών φυλλαδίων. 
 

2. Έκδοση ενημερωτικών φυλλαδίων  

 Στο πλαίσιο της δημοσιοποίησης και διαφήμισης των εκπαιδευτικών και των 
ερευνητικών δραστηριοτήτων του Τμήματος προετοιμάστηκαν δύο φυλλάδια: (1) 
Ενημερωτικό φυλλάδιο για μαθητές Λυκείου, (2) Φυλλάδιο που περιγράφει τις 
Ερευνητικές Δραστηριότητες του Τμήματος (στα Αγγλικά «DMIE Research 
Activities) και ένας τόμος με τίτλο «Recent Representative Publications 2007». 
Το ενημερωτικό φυλλάδιο για μαθητές Λυκείου είχε προετοιμαστεί στο μεγαλύτερό 
του μέρος κατά την πρώτη φάση του έργου. Το φυλλάδιο αυτό περιγράφει το ρόλο 
του Μηχανολόγου Μηχανικού στην κοινωνία, καταγράφει τα κύρια πεδία 
απασχόλησης των ΜΜ, περιέχει βασικές πληροφορίες για το Τμήμα και τη διαμονή 
των φοιτητών στο Βόλο. Το φυλλάδιο επικαιροποιήθηκε το περασμένο καλοκαίρι, 
εμπλουτίστηκε με φωτογραφίες που άπτονται της εργασίας του Μηχανολόγου 
Μηχανικού μαζί με φωτογραφίες των εργαστηρίων και των χώρων εργασίας στο 
ΤΜΜΒ και εκτυπώθηκε σε 1500 αντίτυπα το περασμένο Αύγουστο. Το φυλλάδιο 
αυτό διατίθεται σε όλους του μαθητές Λυκείου και Γυμνασίου που επισκέπτονται 
οργανωμένα ή και μεμονωμένα το Τμήμα μας, όπως έγινε πρόσφατα με τις επίσκεψη 
και ξενάγηση στα εργαστήρια του Τμήματός μας στις 26 Σεπτεμβρίου 2008, στο 
πλαίσιο της «Ημέρας του Ερευνητή». Επίσης, οποιοσδήποτε ενδιαφερόμενος μπορεί 
να «κατεβάσει» ηλεκτρονικά αυτό το φυλλάδιο σε μορφή pdf από την ιστοσελίδα του 
Τμήματός μας (http://www.mie.uth.gr/files/fylladio_Lykeio.pdf). Τέλος, στο 
Παράρτημα 10.1 παρουσιάζονται ως εικόνες οι σελίδες του φυλλαδίου και αντίγραφό 
του συνοδεύει την παρούσα έκθεση ως προσάρτημα. 
Το φυλλάδιο που περιγράφει τις Ερευνητικές Δραστηριότητες του Τμήματος είναι 
γραμμένο στα Αγγλικά («DMIE Research Activities») έχει στόχο τη γρήγορη και 
έγκαιρη ενημέρωση των ενδιαφερομένων για τις ερευνητικές δραστηριότητες των 
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μελών του τμήματος, ενώ συγχρόνως υπάρχει σύντομη περιγραφή του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, των Τομέων και των Εργαστηρίων του Τμήματος, των 
υποστηρικτικών υπηρεσιών, της Κεντρικής Βιβλιοθήκης και του εξοπλισμού του 
τμήματος. Το φυλλάδιο βρίσκεται ανηρτημένο στην ιστοσελίδα του Τμήματος 
(http://www.mie.uth.gr/files/MIE_Faculty_Research_Activities.pdf) και μπορεί να 
ενημερώνεται σε τακτά χρονικά διαστήματα. Στο Παράρτημα 10.2 παρουσιάζονται 
ως εικόνες το εξώφυλλο του φυλλαδίου και μία αντιπροσωπευτική σελίδα. 
Συναφείς στόχους με το προηγούμενο φυλλάδιο έχει και ο τόμος «Recent 
Representative Publications 2007». Περιέχει αντίγραφα από αντιπροσωπευτικές 
δημοσιεύσεις όλων των μελών ΔΕΠ σε διεθνώς αναγνωρισμένα επιστημονικά 
περιοδικά. Εικόνα του εξωφύλλου του τόμου δίνεται στο Παράρτημα 10.3 και 
αντίγραφό του συνοδεύει την παρούσα έκθεση ως προσάρτημα. 
 

3. Δραστηριότητες με αποφοίτους 

 Το Σάββατο 18 Μαΐου 2007 πραγματοποιήθηκε στους χώρους του Τμήματος 
η 2η Ημερίδα Αποφοίτων ΤΜΜΒ. Στο Παράρτημα 10.4 παρουσιάζεται η Αφίσα και 
το Πρόγραμμα της εκδήλωσης. Σε σύνολο περίπου 300 αποφοίτων, η συμμετοχή των 
αποφοίτων ξεπέρασε τους 50, ενώ παρακολούθησαν την ημερίδα και αρκετοί 
φοιτητές του Τμήματος καθώς και τα περισσότερα μέλη ΔΕΠ.  
 
Μετά το χαιρετισμό του Προέδρου και την ενημέρωση για τα τεκταινόμενα στο 
Τμήμα έγιναν ενδιαφέρουσες εισηγήσεις και προτάσεις από πολλούς αποφοίτους. Οι 
παρουσιάσεις και οι προτάσεις αυτές συνοψίζονται στα Πρακτικά της Ημερίδας. 
Αντιπροσωπευτικές φωτογραφίες από την εκδήλωση παρουσιάζονται παρακάτω. 
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Η επόμενη ημερίδα αποφοίτων του Τμήματος προγραμματίζεται για το Μάιο του 
2009. Έχει πλέον καθιερωθεί η τακτική οργάνωση των ημερίδων αποφοίτων ανα 
διετία, το Μάιο κάθε περιττού αριθμού έτους. 
 
 

4.  Δραστηριότητες – ενημερωτικές ημερίδες με προπτυχιακούς φοιτητές 

Οι ημερίδες ενημέρωσης των φοιτητών μας για τις εξελίξεις με την αναμόρφωση του 
προγράμματος σπουδών σε συναρτηση με τις διεθνείς εξελίξεις (δημιουργία 
Ευρωπαϊκού Χώρου Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης), παρουσίασαν σημαντική υστέρηση 
την περίοδο 2006-2007, εξαιτίας των κινητοποιήσεων των φοιτητών.  
Κατά την τελευταία διετία, οι εκδηλώσεις ενημέρωσης σχετικά με την αναμόρφωση 
του Προγράμματος Σπουδών περιορίστηκαν στην καθιερωμένη ενημέρωση στα 
πλαίσια της Εκδήλωσης Υποδοχής Πρωτοετών (Οκτώβριος κάθε έτους – 
επισυνάπτεται φωτογραφία από τη σχετική παρουσίαση στις 15.10.2008), καθώς και 
στην αντίστοιχη ενημέρωση των Κατευθύνσεων για τους  Τριτοετείς (Ιανουάριος 
κάθε έτους). 
 

 
 
 
Ήδη με την εξομάλυνση της κατάστασης, έχει προγραμματιστεί να πραγματοποιηθεί 
εντός του Δεκεμβρίου 2008 μία ενημερωτική ημερίδα με τους προπτυχιακούς 
φοιτητές, με ευθύνη του ΔΣ του Φοιτητικού Συλλόγου.  
 
Η ημερίδα αυτή θα περιλαμβάνει δύο μέρη: 
Στο 1ο μέρος θα παρουσιαστούν από την κα. Γιαλμανίδη τα αποτελέσματα της 
εσωτερικής αξιολόγησης από τους φοιτητές μας που διεξήχθη το 2006-07 (βλ. στην 
Τεχνική Έκθεση 9.4Β http://www.mie.uth.gr/static/files/Deliverable_9_4_B.pdf). 
Θα ακολουθήσει συζήτηση – σχολιασμός από τους φοιτητές και προτάσεις 
βελτιώσεων. 

3 
 

http://www.mie.uth.gr/static/files/Deliverable_9_4_B.pdf


Στο 2ο μέρος θα παρουσιαστούν οι διεθνείς εξελίξεις στην Ανώτατη Εκπαίδευση, και 
η δημιουργία του Ενιαίου Ευρωπαϊκού Χώρου Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Θα 
μιλήσουν φοιτητές που παρακολούθησαν ένα εξάμηνο των σπουδών τους στο 
εξωτερικό μέσω του προγράμματος ERASMUS, για τις σχετικές εμπειρίες τους. 
 
 

 
 
 

5.  Διαδικασία Αξιολόγησης Τμήματος μέσω της ΑΔΙΠ 

 
Ένα από τα ευεργετικά αποτελέσματα της πολυετούς κοινής προσπάθειας του 
Τμήματος για Αναμόρφωση των Προπτυχιακών Σπουδών του, ήταν και η δημιουργία 
κουλτούρας ποιότητας μεταξύ όλων των μελών της Ακαδημαϊκής Κοινότητας 
(καθηγητές, φοιτητές, προσωπικό). 
Έτσι, ήταν πολύ φυσιολογικό το γεγονός ότι το Τμήμα ανταποκρίθηκε από τα πρώτα 
στη σχετική έκκληση από την νεοσυσταθείσα ΑΔΙΠ (Αρχή Διασφάλισης Ποιότητας, 
www.adip.gr), για την υλοποίηση διαδικασίας αξιολόγησης του Τμήματος με βάση το 
Εθνικό Σύστημα Αξιολόγησης. 

Η Εσωτερική Αξιολόγηση του Τμήματος ξεκίνησε από τον Οκτώβριο 2007 με 
απόφαση της ΓΣ Τμήματος και διήρκεσε δύο συνεχόμενα διδακτικά εξάμηνα (2007-
08), με κύριο στόχο να διαμορφώσει το Τμήμα τεκμηριωμένη άποψη για την 
ποιότητα του επιτελούμενου έργου του με βάση αντικειμενικά κριτήρια και δείκτες 
κοινής συναίνεσης και γενικής αποδοχής.  

Οι κύριοι στόχοι της Εσωτερικής Αξιολόγησης είναι: α) Τεκμηριωμένη 
ανάδειξη των επιτευγμάτων του Τμήματος, β) Επισήμανση των σημείων που χρήζουν 
βελτίωσης, γ) Προσδιορισμός των ενεργειών για βελτίωση, δ) Ανάληψη 
πρωτοβουλιών για αυτοτελή δράση εντός του Τμήματος, όπου και εφόσον είναι 
εφικτό, και ε) Λήψη αποφάσεων για αυτοτελείς δράσεις εντός του Ιδρύματος, όπου 
και εφόσον είναι εφικτό. 

Η πρώτη φάση που αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το Δεκέμβριο του 2008, 
αφορά τη διαδικασία αυτο-αξιολόγησης που προσδιορίζει την ταυτότητα του 
Τμήματος, καθώς αποτυπώνει και αναδεικνύει όλα τα χαρακτηριστικά της 
λειτουργίας του (θετικά και αρνητικά) και καταγράφει τους στόχους και τις 
προοπτικές του. Στη διάρκεια της διαδικασίας αυτής καταγράφηκαν συνοπτικά τα 
αποτελέσματα που προέκυψαν από τη σύνθεση στοιχείων που συγκεντρώθηκαν με τη 
συμμετοχή όλων των μελών του Τμήματος, αναφορικά με το υφιστάμενο και το 
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επιθυμητό επίπεδο ποιότητας και τους τρόπους επίτευξής του. Υπεύθυνη για τη 
σύνταξη της Έκθεσης Εσωτερικής Αξιολόγησης ήταν η Ομάδα Εσωτερικής 
Αξιολόγησης  (ΟΜΕΑ) που ορίσθηκε από το Τμήμα (ΓΣ-110/10.10.2007) με την 
εξής σύνθεση: Καθ. Νικόλαος Βλάχος (συντονιστής), Καθ. Κων/νος Παπαδημητρίου, 
Αναπλ. Καθ. Παναγιώτης Τσιακάρας, επικουρούμενη από τα μέλη Διοικητικού 
Προσωπικού (ΙΔΑΧ) Ολυμπία Ζώγου, Ελένη Καμούτση, και το μέλος ΕΤΕΠ Ιωάννη 
Λυχναρόπουλο. Το έργο της Επιτροπής υποστηρίχθηκε επίσης από το Γραφείο 
Διασφάλισης Ποιότητας, με τον υπεύθυνο μέλος ΔΕΠ Λέκτορα Γεώργιο Κοζανίδη, 
καθώς και προσωπικό του Γραφείου Διασφάλισης Ποιότητας (Αρχοντούλα 
Γιαλμανίδη, Μιχάλης Σπασόπουλος). Στο έργο της Επιτροπής ανταποκρίθηκαν 
σχεδόν το σύνολο του ΤΜΜΒ (ΔΕΠ, Διδάσκοντες, Γραμματεία Τμήματος, ΕΤΕΠ, 
Διοικητικοί, Φοιτητές, Συνεργάτες Εργαστηρίων).  

 
Η Έκθεση Αυτοαξιολόγησης που συντάχτηκε σύμφωνα με το Πρότυπο της 

ΑΔΙΠ, βασίστηκε σε διαθέσιμα στοιχεία από τους Οδηγούς Σπουδών, τις Ιστοσελίδες 
του ΤΜΜΒ και τα ηλεκτρονικά αρχεία του Γραφείου Διασφάλισης Ποιότητας, καθώς 
και σε πρόσθετα στοιχεία που συλλέχθηκαν απευθείας από τα μέλη ΔΕΠ και  
προσωπικό, όπου διαπιστώθηκαν κενά. Από την κριτική ανάλυση των στοιχείων 
προκύπτουν χρήσιμα συμπεράσματα και προτάσεις βελτίωσης της λειτουργίας και 
της ποιότητας των εκπαιδευτικών, διοικητικών και ερευνητικών υπηρεσιών που 
παρέχει το Τμήμα στους πάσης φύσεως πελάτες του.  

Η δεύτερη φάση που θα επακολουθήσει μετά τη διαβίβαση στην ΑΔΙΠ της 
Έκθεσης Αυτοαξιολόγησης, είναι η διαδικασία Εξωτερικής Αξιολόγησης.  

Ως αποτέλεσμα του γεγονότος ότι η διαδικασία Εσωτερικής και Εξωτερικής 
Αξιολόγησης επεκτάθηκε εκτός των ορίων του Υποέργου της Αναμόρφωσης 
Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών, δεν υλοποιήθηκε η προγραμματισμένη, 
μικρότερης εμβέλειας Εξωτερική Αξιολόγηση του Προγράμματος Σπουδών που 
περιλαμβάνονταν στο αρχικό Τεχνικό Δελτίο του Υποέργου. Αυτό είχε σαν συνέπεια 
την μείωση του συνολικού κόσοτυς ταξειδίων και εξόδων προώθησης, οπότε μέρος 
των σχετικών κονδυλίων επεστράφη στο ΕΠΕΑΕΚ. 

 
   

5.  Δημοσιεύσεις – παρουσιάσεις σε εξωτερικούς φορείς 

 
Εξαιτίας της σύνθετης υφής του έργου της Αναμόρφωσης του Προγράμματος 
Σπουδών, και της φυσιολογικής υστέρησης στην αφομοίωση των αποτελεσμάτων από 
το Τμήμα, οι μέχρι στιγμής δημοσιεύσεις και παρουσιάσεις σε εξωτερικούς φορείς 
δεν είναι πολλές. 
Όμως βρισκόμαστε ήδη σε διαδικασία συγγραφής μιάς συνολικής δημοσίευσης 
παρουσίασης των εμπειριών της Αναμόρφωσης ΠΠΣ σε εξειδικευμένο περιοδικό του 
εξωτερικού (European Journal of Engineering Education), καθώς και μιάς δεύτερης, 
που εστιάζει στην αφομοίωση της κουλτουρας ποιότητας από τα μέλη της 
Ακαδημαϊκής Κοινότητας, όπως αυτή εξειδικεύεται στα Ελληνικά Πολυτεχνεία («The 
Role of Engineering Laboratories in the Establishment of a Quality Culture in Higher 
Education in Greece»). 
 
Τέλος, εξαιτίας του γεγονότος ότι οι δράσεις Αναμόρφωσης ΠΠΣ και Διασφάλισης 
Ποιότητας του Τμήματός μας έχουν λάβει αρκετή δημοσιότητα στην Ελλάδα 
(εξαιτίας και του γεγονότος ότι οι ιστοσελίδες μας περιέχουν χρήσιμο υλικό που έχει 
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αξιοποιηθεί από συναδέλφους και φοιτητές ακόμη και του εξωτερικού), 
προγραμματίζονται για τα επόμενα 1-2 χρόνια κάποιες αναλυτικές παρουσιάσεις σε 
εξειδικευμένα Συνέδρια και Ημερίδες στην Ελλάδα. 
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Παράρτημα Κεφαλαίου 10.1: Ενημερωτικό Φυλλάδιο για μαθητές Λυκείου 
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Παράρτημα Κεφαλαίου 10.2: Φυλλάδιο με τις Ερευνητικές Δραστηριότητες του 
Τμήματος 
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Παράρτημα Κεφαλαίου 10.3: Τόμος με τίτλο «Recent Representative Publications 
2007». 
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Παράρτημα Κεφαλαίου 10.4: 
Αφίσα και Πρόγραμμα 
της 2ης Ημερίδας Αποφοίτων ΤΜΜΒ 
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